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Εκπαιδευτικοί στόχοι

 Στόχος εδώ είναι ο φοιτητής/τρια να 

ενημερωθεί, στη βάση πρόσφατων 

ευρημάτων, για τις επιπτώσεις της κρίσης στις 

αγροτικές περιοχές και τις διαφαινόμενες 

τάσεις επιστροφής στην ύπαιθρο αστικών 

πληθυσμών. Η έννοια της 

‘ανθεκτικότητας’/resilience και της 

κινητικότητας εισάγονται ως ‘απαντήσεις’ στην 

κρίση και μια σειρά οικονομικά μεγέθη της 

γεωργίας και της υπαίθρου επανεξετάζονται. 



Λέξεις κλειδιά

Οικονομική κρίση, κρίση στη γεωργία, 

‘ανθεκτικότητα’, επιστροφή στην ύπαιθρο
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 Η ‘αντίστροφη κινητικότητα’ προς την ύπαιθρο 

έχει στοιχεία τόσο νεωτερικότητας όσο και 

παράδοσης, ανάγκης ή/και επιλογής: 

επιστροφή στον τόπο καταγωγής, νέες 

μεθόδοι οργάνωσης και απασχόλησης, 

επανακάλυψη παραδοσιακών καλλιεργειών, 

ανάπτυξη νέων αλλά και μια νέα χωροχρονική

κατανομή της διαβίωσης και της απασχόλησης 

ομάδων του πληθυσμού μεταξύ αγροτικού και 

αστικού χώρου.
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 Οι αλλαγές αυτές δεν είναι μόνο τομεακές αλλά και διατομεακές, 

δεν είναι μόνο εσωτερικές των αγροτικών περιοχών αλλά και 

διαπεριφερειακές. Εκφράζουν μιαν επικοινωνία και κινητικότητα 

γεωγραφική, επαγγελματική και κοινωνική του αστικού και του 

αγροτικού χώρου. 

 Η ‘νέα αγροτικότητα’ ενισχύεται αλλά αρχίζει να αναβαθμίζεται 

πλέον σε αυτή και η θέση της γεωργίας. 

 Προϋποθέσεις ανάπτυξης δημιουργούνται και η κρίση, πιο 

έντονη στις αστικές περιοχές, ‘κατευθύνει’ ένα μέρος του 

πληθυσμού  στην ύπαιθρο. 



Νέα ερευνητικά ευρήματα για 
την επιθυμία ‘επιστροφής’ 3/5

 Τις παρατηρήσεις αυτές ενισχύει και πρόσφατη 

έρευνα της Kappa Research σε 1286 άτομα Αθήνας 

και Θεσσαλονίκης στην οποία εμφανίζεται ένα 68.2% 

των ερωτηθέντων να έχει σκεφτεί να εγκατασταθεί 

στην επαρχία.

 Αυτοί είναι (σε ποσοστό 60%) στις ηλικίες μέχρι 40 

ετών και 9 στους 10 από αυτούς αναζητούν 

απασχόληση και μια καλύτερη ποιότητα ζωής στην 

επαρχία όπου τα 2/3 δηλώνουν ότι έχουν ακίνητη 

περιουσία που θέλουν να αξιοποιήσουν.
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 Ο αγροτικός τομέας ενδιαφέρει μόνο το 1/3 των 

παραπάνω ενώ τα 2/3 τα ενδιαφέρει άλλος τομέας της 

οικονομίας.

 Ο τουρισμός, ο πολιτισμός και οι επικοινωνίες είναι οι 

κύριες άλλες επιλογές τους. 

 Επισημαίνεται ότι οι χαμένες θέσεις απασχόλησης του 

τριτογενή τομέα στις αγροτικές περιοχές μέσα στην 

κρίση είναι ελάχιστες και ότι πλέον ο πρωτογενής 

τομέας καταλαμβάνει τη δεύτερη θέση από πλευράς 

θέσεων απασχόλησης στις αγροτικές περιοχές. 



Νέα ερευνητικά ευρήματα για 
την επιθυμία ‘επιστροφής’ 5/5

 Αυτοί που θέλουν να ασχοληθούν με τον αγροτικό 

τομέα επιλέγουν κατά κύριο λόγο τη γεωργία (78%) 

και δευτερευόντως την κτηνοτροφία (15,5%) και η 

επιλογή είναι κατά προτεραιότητα οι ελιές (47,6%), οι 

βιολογικές καλλιέργειες (42,7%), τα λαχανικά-

κηπευτικά (37%) και τα αρωματικά φυτά (32%). 

 Παρά τον επικοινωνιακό βομβαρδισμό εξεζητημένων 

καλλιεργειών (ιπποφαές, σπιρουλίνα, σπαράγγια, 

αρωματικά φυτά κοκ), οι περισσότεροι ενδιαφερόμενοι 

επιλέγουν πιο συμβατικές καλλιέργειες.
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 Η ‘επιστροφή στη γεωργία’ δεν είναι μια εύκολη 

υπόθεση. Τον πρώτο ενθουσιασμό ακολουθούν οι 

δυσκολίες υλοποίησης του σχεδίου. Το εγχείρημα είναι 

ευκολότερο για νεώτερους και καλά εκπαιδευμένους.

 Για τους άλλους είναι είτε μια εσωτερική αλλαγή 

στρατηγικής του αγροτικού νοικοκυριού που 

συνδυάζεται με ένα νέο καταμερισμό της εργασίας 

των μελών του εντός και εκτός της εκμετάλλευσης είτε 

μια επιστροφή αστικού πληθυσμού στην ύπαιθρο 

αλλά όχι στη γεωργία.
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 Οι κινήσεις αυτές δεν περιβάλλονται από ένα πλαίσιο 

πολιτικής και μια στρατηγική για την αγροτική 

ανάπτυξη.

 Η μεταρρύθμιση της ΚΑΠ, που συζητείται σήμερα, 

θέτει ξανά το ζήτημα της στρατηγικής της αγροτικής 

ανάπτυξης. Το ΥΑΑΤ υπηρέτησε συχνά τα σχέδια του 

πελατειακού πολιτικού συστήματος στη γεωργία και 

απέτυχε να της δώσει προσανατολισμό και να 

εκσυγχρονίσει τις δομές της. Σήμερα οι προκλήσεις 

είναι μεγαλύτερες αλλά και ο χρόνος λιγότερος. 
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– Παρ’ όλα αυτά οι προοπτικές της ελληνικής 

γεωργίας είναι ευνοϊκότερες από άλλους κλάδους 

της οικονομίας. 

– Έχει σταθερό δημοσιονομικό πλαίσιο σε εποχή 

έντονων δημοσιονομικών μεταβολών  και ενώ οι 

αρνητικές επιπτώσεις της κρίσης έχουν ήδη 

εκδηλωθεί, τα δυνητικά οφέλη για την γεωργία 

εκκρεμούν. 

– Η ανάδειξη των πλεονεκτημάτων και η προώθηση 

της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής γεωργίας 

παραμένουν κομβικής σημασίας προτεραιότητες.
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